



百年征程波澜壮阔 百年初心历久弥坚

国际代表眼里，封建官僚把持、政治密探遍布的北京暂不具备社会主义运动爆发式成长的条件。后来，维经斯基又拿着李大钊写的介绍信赴上海，会见另一位重要人物陈独秀，他和李大钊一样，都认同俄国十月革命的伟大价值，正引发全世界民族革命运动的高潮，而在中国这一高潮的标准就是1919年汹涌澎湃的五四爱国运动，其中最革命分子从五四运动左翼分化出来，打算联合起来建立共产党。维经斯基等人还考察过中国另一个政治中心广州，但那里也没有发达的工业。

这就是最后选择上海这个中国最大工业城市、无产阶级中心及革命知识分子集中地作为共产国际在中国乃至远东工作重心的缘故。同年9月1日，共产国际执委会负责人之一V.D·维连斯基-西比里亚科夫在莫斯科做了有关1919年9月至1920年8月在远东开展工作的报告，提到“今年5月建立了对不断扩展的工作实行领导的临时集体核心，……所在地定在上海，名为‘共产国际东亚第三秘书处’（一作共产国际东亚秘书处）”。报告强调，上海是“中国共产主义主要出版中心，……秘书处在这里订阅了许多报纸和杂志，我们买到了《上海生活》，中国报纸《周报》等，中国杂志《新青年》（月刊）、《新中国》（已迁至北京）”。10月5日，俄共（布）阿穆尔州委员会也收到一份关于上海政治氛围的报告，里面提到：“上海是中国社会主义者可以公开进行宣传的核心基地。那里有许多社会主义性质组织，出版300多种各类刊物，这些刊物全都具有社会主义倾向。有时候还举行群众集会。人们争先恐后地购买附有苏俄活动家特别是列宁肖像的文学读物、报纸、杂志。”

国际主义不是虚无缥缈的

在各种因素促进下，1921年中国共产党诞生于上海，革命面貌发生根本性转变，接下来无论遭遇再大挫折，这个由先进思想武装起来、始终得到人民无条件支持的政党都能愈挫弥坚，

继而走向胜利。同样，每逢中国共产党取得重大胜利特别是在上海胜利时，全世界正义力量都会给予真诚热烈的声援和帮助。

1927年3月21日，中共领导上海工人第三次武装起义，配合北伐军驱逐北洋军阀直鲁联军，不到十个小时，工人拿下上海华界七个区里的六个区，不久直鲁联军投降，头目毕庶澄躲进公共租界。就这样，中国最大的经济中心变成红色的海洋。这一消息如闪电般传遍全世界，不仅是苏联，英法德等西欧资本主义国家都出现规模空前的工人学生游行庆祝。当然，最热烈的场景发生在苏联首都莫斯科，有联共（布）党组织书记走到巨大的中国地图前深切地鞠躬致敬，接着从图上拔去标志军阀占领上海的小黑旗，撕得粉碎，扔到地上，众人都冲过去用脚踩它，黑旗瞬间给踩没了。无数苏联工人和流亡苏联的各国共产党员上街欢呼，《共产国际通讯》记载道：“莫斯科各工厂都举行集会，演说者在会上阐明了工人占领上海这一壮举的重大意义。”大批工人学生向联共（布）中央机关大楼前的老广场进发，队伍里的中国留学生不断被苏联人围住，他们热烈握手欢呼，有人甚至把几个中国同学扔上天空，落下来再接住！

不幸的是，才三周，蒋介石为首的国民党新军阀就发动“4·12”反革命政变，把上海淹没在血泊中，苏联和许多西方国家正义人士的愤怒又是那样激烈，令人印象深刻。莫斯科五一劳动节筹备委员会原打算在游行队伍中陈列一个大型的蒋介石像，向这位北伐军总司令表示敬意，可接到“4·12”政变消息后，他们依然抬出蒋介石像，却是当众烧毁。苏联著名战地记者康斯坦丁·西蒙诺夫那时候还是小学生，“我们这一代受过布尔什维克教育的人，在自觉生活的过程中，总是记得斗争的上海，它总存在于我们的意识深处，我清晰记得，我们给棒头插着扎成出卖革命的蒋介石样子的稻草人，游行穿越莫斯科全城，接着将其烧掉”。

“我们对上海人民深深的感情和同志般的敬意，绝非突然出现，不，这是久存灵魂中的感情！”多少像西蒙诺夫这样的国际主义战士是这样强调的，也是这样做的。毕士梯，一个来

上海是中国社会主义者可以公开进行宣传的核心基地。那里有许多社会主义性质组织，出版300多种各类刊物，这些刊物全都具有社会主义倾向。有时候还举行群众集会。